

## 润心赋能 护航引路

## 教育资讯

家校共建  
讲好育人故事

近日,在江都区仙女镇龙川小学一(2)班新学期第一节家长微晨课上,围绕小笛妈妈给出的谜语,孩子们开动脑筋,各抒己见。自2023年秋学期以来,2000余名该校学生家长走上讲台,亲身参与已持续57个教学周的育人创新实践,亲眼见证家校共育从纸上蓝图到立体生态的蜕变。

“台上十分钟,台下十年功。老师们一堂课就要讲40分钟,真的太不简单了!”二(14)班的小岚爸爸畅言观看电影《哪吒2》的体悟,激励同学们化挑战为机遇,奋力书写非凡人生。

“爸爸今天可真帅!”在龙川小学多功能教室,五(1)班的小哲爸爸生动讲解人工呼吸要领,现场演示胸外心脏按压正确方法,耐心指导孩子们操作实践,赢得过往同学驻足观摩,连连赞叹。

“我们会定期开展调研,排出孩子们心中的晨会好课。”龙川小学党总支书记潘湘云说,家长来自各行各业,是无形的优质教育资源库,除了让他们走进自家孩子的班级授课,学校还充分参考学生意愿,推动优秀授课家长走进更多班级。

“我们将以‘都慧教’数智教联体可视化信息平台为载体,积极推动家长微晨课走进全区中小学课堂。”江都区教育局初教科科长、“数智”教联体建设工作专班负责人陈宽秀表示,将依托信息平台对口招募家长志愿者,建好用好区本化家长智库,精准推送优质晨会教学内容,让科技、建筑、交通、卫生等各行业、各领域专业知识照亮广大江都学子成长之旅,精彩续写家校社协同育人美好故事。

记者 肖纳

扬州萌娃  
巧制蔬菜花倡环保

3月5日下午,扬州市机关第三幼儿园泰安园精心策划了以“感恩母爱,绿色传递”为主题的节日活动。通过亲子互动、环保实践与温情传递等多元形式,孩子们在体验中学会感恩,家长与教师在协作中感受温暖,共同营造了绿色和谐的节日氛围。

活动在孩子们真挚的感恩表演中拉开帷幕,萌娃们通过歌舞表演向妈妈们传递爱与祝福。随后的亲子游戏环节妙趣横生——妈妈们蒙上双眼,仅凭触摸孩子的小手寻找自己的宝贝。这一充满温情的互动,不仅考验了亲子间的默契,更让爱与信任在指尖流淌,现场笑声与感动交织。

活动现场最亮眼的当数“蔬菜花制作”环节。在教师指导下,家长与孩子以生菜为“花瓣”、彩带为点缀,共同创作出一束束别出心裁的“蔬菜花”。这些既环保又饱含心意的花束,既延续了节日送花的仪式感,又以创新形式践行了绿色生活理念。用蔬菜替代传统鲜花,既减少资源浪费,又让孩子们在实践中理解环保的意义,这正是泰安园“绿色教育”的生动实践。

记者 乔云

## 图片新闻



近日,扬州工业职业技术学院信息工程学院与学校饮食服务中心联合举办了一场别开生面的三八妇女节活动,主题为“玫”你不行,“豆”你开心。活动以师生共同制作红豆玫瑰山药糕并赠送给食堂阿姨的形式展开,现场温馨感人,师生与后勤工作人员之间的情感纽带在活动中得到了进一步升华。

信息学院党总支副书记刘丹丹表示:“通过‘玫’你不行,‘豆’你开心活动,不仅让师生们体验了手工制作的乐趣,更让他们深刻体会到了后勤工作人员的辛勤付出。未来,我们将继续举办类似的活动,让感恩与温暖在校园中传递。”

通讯员 汪涛 记者 乔云

## AI时代,家庭教育路在何方?

当下,人工智能技术席卷各领域,教育正经历前所未有的变革。《2023中国教育信息化报告》显示,AI在教育领域渗透率达63%,DeepSeek等人工智能平台迅速重塑教育生态。面对这股技术浪潮,家庭教育需拥抱技术创新,同时坚守情感温度,那具体该如何做呢?

## AI时代的家庭教育困境:

## 权威消解与代际冲突

AI时代不仅带来技术革命,还深刻冲击传统家庭教育模式。从知识获取、亲子关系构建到认知能力发展及教育方法选择,AI带来三大挑战。

1.知识权威的转移:从父母到算法。过去,家长是孩子眼中的“百科全书”,是知识探索的引路人。但在AI时代,孩子通过智能设备可随时获取海量知识,借助Claude等人工智能,能轻松理解复杂科学理论。

2.亲子关系的重构:情感纽带的稀释。许多青少年遇到烦心事,不再向父母倾诉,而是选择AI,导致亲子间情感纽带变弱。

3.认知能力的异化:思考能力的退化。AI替孩子拆解并解答问题,孩子失去主动思考和自我反思机会,长此以往,思考能力越来越弱。

## 穿越技术迷雾:

## 家庭教育中的不变法则

尽管AI变革深刻,但教育本质未变。家庭教育的一些基本规律仍发挥重要作用,为AI时代教育创新提供支撑。

1.儿童发展规律不可逾越。家长若过度依赖AI干预,如用监控软件限制孩子手机使用,会适得其反,让亲子关系紧张。

2.情感联结具有不可替代性。对婴幼儿而言,父母通过身体接触、眼神交流传递的情感能量,AI无法替代。

3.学习本质具有恒常性。家

庭教育核心目标是培养孩子思考能力,而非只关注学习结果。在AI时代,家长仍要当好引导者,帮助孩子通过思考和实践提升认知水平。

## 破局之道:

## AI时代家庭教育的四个转向

面对AI时代的挑战与机遇,家庭教育需转型。家长要重新审视并调整教育理念和方式,助力孩子成长。

1.从“知识容器”到“思维熔炉”。家庭教育要从知识传授转向培养思维能力,尤其是批判性思维、创造力、问题解决能力等非认知能力。家长要明白,未来孩子竞争力在于“如何思考”,而非“知道什么”。

2.从“监督者”到“成长教练”。AI时代,家长角色要从“监督者”转变为“成长教练”。家长了解孩子发展需求,与孩子共同设定成长目标。

3.从“标准化模具”到“个性化工坊”。家长要关注孩子兴趣,提供个性化学习机会,避免将孩子“标准化”地套入固定教育框架。家庭教育应成为培育孩子天赋的沃土,让孩子在个性化教育中绽放光彩。

4.从“分数崇拜”到“素养赋能”。在AI时代,家庭教育要减少对分数的过度关注,更注重孩子学习过程和成长。家长要培养孩子抗挫折能力、情绪管理能力、合作精神等非认知能力,这些是孩子未来成功的重要基石。

AI技术并非家庭教育的对立面,而是推动其发展进步的力量。家长在陪伴孩子探索世界时,既要教会孩子合理运用智能工具,更要呵护孩子内心世界。家庭教育的使命,是在技术浪潮中为孩子守护心灵港湾,让他们既能享受科技便利,又能拥有人性关怀。

(作者:扬州市特级教师、扬州市名师工作室领衔人、国家二级心理咨询师、扬州市朱自清中学副校长 濮梅)

思政课这样讲  
“新时代伟大变革”

“同学们,这是我1998年刚工作时使用的寻呼机,请同学们猜一猜它应该怎么使用?”近日,扬州市职业大学马克思主义学院教师张莉正在上一堂主题为“改革开放带来的生活变迁”的主题讨论课。教师通过与学生共同交流“家用手机演变”“家庭住房变迁”“家用厨房革命”“家庭交通工具变化”等内容,感受改革开放40多年来中国社会的沧桑巨变。

课堂伊始,张莉老师通过自用手机的更新迭代展示了自上世纪八九十年代至今国人移动通讯工具的发展轨迹,并组织全班同学进行个人手机品牌现场统计,结果显示,123位同学中,79%的学生选择了国产手机。

接下来,同学们以宿舍为单位,集中展示各自的家庭生活变迁。第一组同学通过从老式蜂窝炭煤炉到如今智能电磁炉的发展,讲述自家厨房从

“烟熏火燎”到“一键烹饪”的转变;第二组同学展示了祖孙三代日常交通出行方式的巨大差异,从祖辈的“两条腿走路”到父辈的“自行车”“摩的”出行,再到如今“00后”出行的多样化选择;第三组同学则通过福利分房制度到商品房经济的变迁图集,展现了家人居住条件的改善以及对住房品质越来越高的追求;其他小组的同学则从饮食与服饰、教育与医疗以及社会保障体系等方面讲述了社会的巨大变化。

本次实践课,不局限于教材和理论,通过“个体记忆+实物见证”的双重叙事以及师生对话的双向交流,学生们在今昔对比中触摸时代脉搏,在生活场景的还原中感悟发展逻辑,更在小组协作中深化对“创新是改革开放的生命”的理解。近些年,扬州市职业大学紧跟形势,将“小课堂”融入“大时代”,多次将思政课搬到美丽乡村的田间地头、讲在历史悠久的运河边、搬进底蕴深厚的博物馆里……通过打造有理有据、有血有肉、有滋有味的思政课堂,使青年学生在时代变迁中认清世界之势、勇担青年之责。

通讯员 刘俊威 梁孝梅 记者 乔云

电商学子直播  
助社区女性焕新颜

近日,扬州工业职业技术学院电商学院的直播专业学生充分发挥专业优势,联合施桥镇妇联、古津社区共同举办了一场别开生面的线上美妆直播活动,为辖区内的女性朋友送上了一份特别的节日礼物。此次活动以“睦邻汇——我要变美变漂亮”为主题,通过美妆知识的普及和化妆技巧的传授,并同步在视频号进行全程直播,吸引了众多线上观众的关注和参与。活动现场,同学们通过PPT讲解的方式,为大家普及了美妆、护肤等方面的基础知识,内容涵盖皮肤类型识别、化妆品选择、日常护肤步骤等多个方面。

电商学院的直播专业学生在此次活动中发挥了重要作用。他们不仅负责了线上直播的技术支持和画面切换,还积极参与到线上问题的解答中,用专业的知识和热情的服务赢得了观众的一致好评。在互动环节,同学们现场指导和解答了观众提出的各种问题,从化妆技巧到护肤心得等,社区观众纷纷表示,这次活动不仅让他们学到了很多实用的美妆知识,还让他们感受到了来自学生们的温暖和关怀。

通讯员 吕晨 记者 乔云

理工男巧手匠心  
为宿管阿姨打造“专属戒指”

“孩子们这么用心,真是暖到我心里去了!这不仅仅是一枚戒指,更是他们对我这份工作的认可。”在收到这枚专属定制的铜戒指时,阿姨笑着说。

记者了解到,在近日的一堂实训课后,扬州工业职业技术学院智能制造学院的男生们以一种特别的方式,为校园内的阿姨们送上了三八妇女节的祝福——他们亲手打造了一枚枚独一无二的铜戒指,用实际行动诠释了理工男的独特浪漫和细心。

在制作过程中,每个男生都充分发挥了自己的创意和匠心。他们精心挑选铜线,耐心打磨、弯曲、焊接,每一道工序都倾注了他们的心血和热情。有的男生在戒指上刻上了阿姨的名字,有的则镌刻了感谢的话语,还有的用独特的设计感谢阿姨们在日常工作中的辛勤付出。

通讯员 许怀芝 记者 乔云